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	关于提高农产品加工转化率助推农业高质量发展的建议
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内容和办法：
农产品加工转化率是反映农产品加工业发展水平、农产品市场竞争力的直接体现，也是农业高质量发展的重要考核指标。习近平总书记指出，“发展农产品加工业，推动一二三产业融合发展。” 发展农产品加工业，提高农产品加工转化率是推动农业高质量发展的最有效路径。 
近年来，在州委州政府的坚强领导下，在各级各部门的共同推动下，我州农产品加工业有了长足发展，农产品加工转化率逐步提升。2020年我州农产品加工转化率为45.1%，比2019年提升了24个百分点。但比全省低5.9个百分点，比全国低22.4个百分点，差距较大。经调研分析，主要有以下原因：
一、企业原料基地规模小、散、弱。由于山区面积大、土地破碎等原因，农业生产基地规模总体较小，分布较散，品种较杂，标准化水平较低，产品差异较大，难以满足加工原料条件。
二、加工企业规模小、加工水平低。一是农产品加工企业总体规模小，带动能力不强。二是企业创新能力和精深加工能力弱，产品科技含量不高，产品附加值低。
三、品牌影响力不强。我州茶叶、蓝莓、油茶、食用菌、中药材、生态家禽等品质一流，但产业品牌较多较乱，存在“产品是高端、价格是中端、品牌是低端”现象。
四、扶持力度不够。一是现有地方财政鼓励支持农产品加工产业发展的政策少，对龙头企业技改贴息、基地建设和品牌创建等方面扶持力度不够。二是农产品加工企业普遍贷款抵押能力弱，银行贷款门槛高，审批程序繁琐，大部分企业融资难。
建议：
一、强化基地建设，为企业提供充足优质的原料
一是建议充分发挥各地农业资源优势，打破县域限制，集中力量培育一批规模化、标准化、无公害的原料基地，努力扩大单品种植面积，开展原材料基地认证，形成特色鲜明、布局合理、效益显著的农产品生产基地，为农产品加工提供优质可靠、来源稳定的原材料供应。二是引导企业依托现有的“龙头企业+基地+农户”“龙头企业+合作社+农户”等经营模式，进一步强化企业与农户的经济和法律责任约束，真正形成“利益共享、风险共担”，使企业与农户建立稳定的利益联结机制。
二、强化企业布局，统筹抓好农产品初级和精深加工
一是做优农产品产地初加工。推进农产品加工业向优势产区集中布局，支持农产品加工企业、新型农业经营主体发展清洗、分拣、包装、储藏、保鲜、烘干等初加工产业，培育一批加工型新型经营市场主体。二是做强农产品精深加工。首先鼓励企业提高包括厂房、车间、设备、仓储设施等硬件设施在内的物质技术装备水平，促进产业优化升级。其次重点围绕蓝莓、油茶、食用菌、果蔬、生态畜牧及中药材等重点产业开展招大引强行动，主动对接国内优势企业、优质项目，引进一批国内外农业龙头企业、关联企业、配套企业和研发机构以及引领性强、带动性大、成长性好、产业链完整的农产品精深加工龙头企业，引领农产品加工业发展。
三、强化加工型龙头企业培育，做大农产品加工产业
一是严格按照省委、省政府印发的《全省农产品（食品）深加工高成长企业培育工作方案》精神，全面启动农产品（食品）深加工高成长企业培育工作，推动生态农产品（食品）从小生产加工向规模化生产拓展转变，带动产业链延伸和价值链提升。二是尝试培育“农产品加工企业联合体”。利用龙头企业、产地资源、标准、品牌等为平台纽带，以孵化、联合、联盟、竞合等方式，将分散的农产品加工生产组织起来，形成农产品加工企业联合体，实现“小规模、分散化”农产品生产加工主体向规范化、集团化的现代法人体制转变，促进农产品加工向标准化、规模化、品牌化发展。
四、强化品牌创建，提升农产品的知名度和影响力
一是加大“两品一标”培育力度，支持农产品经营主体积极开展绿色、有机和地理标志农产品申报认证，实行食用农产品合格证制度，提升农产品质量安全水平和市场竞争力。二是加大品牌创建力度。抓好品牌集中培育，支持龙头企业创立企业商标品牌，培育壮大一批市场信誉度高、影响力大的企业品牌和产品品牌。三是加大品牌整合宣传力度。推动农产品加工“区域品牌、企业品牌、产品品牌”互融互促、协同发展，加大品牌在主要媒体、目标市场、重点区域的广告宣传力度，大力发展“互联网”农业，完善“农超对接”等新型合作方式，充分利用农交会、茶博会、辣博会、农民丰收节等平台，多层次、多视角宣传推广优质特色农产品。
五、强化政策扶持，着力优化农产品加工业发展环境
在财税政策方面，研究制定农产品加工企业激励机制，在一定范围内对企业实施税收减免政策，增加企业的现金流动量。在投资政策方面，建议设立州级农产品加工业发展专项基金并列入财政预算安排，专门用于培育和引导农产品加工产业发展。在信贷政策方面，加强银企合作，适当安排专项资金用于扶持农产品加工企业，给予农产品加工企业优惠贷款，简化抵押、担保手续，降低评估费用，扩大授信额度。同时，农业、工信、商务部门要会同财政等部门，支持和鼓励符合条件的农产品加工企业积极申请有关支农资金和工业（农业）产业化基金，支持农产品加工原料基地、公共设施、物流配送体系建设和技术改造。
六、强化考核机制，提高农产品加工转化率
建议进一步健全州、县两级领导联系重点农业龙头企业制度，加强对农产品加工业的指导和服务。成立州级工作专班，市场监管、农业农村、工信商务等部门要进一步加强沟通协调，及时通报了解企业在落地生产、基地建设、商标注册、品牌创建、产地产品认证、产品销售等方面存在的困难和问题，并积极主动帮助协调解决。同时，建立健全农产品加工业工作机制和考核体系，确保各项工作落到实处，稳步提高农产品加工转化率，推进农业高质量发展。

注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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