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内容和办法：
一、全州林下经济发展概况
黔东南是贵州省重点林区，也是全国南方重点集体林区之一，全州林业用地面积3269.41万亩，森林面积达3079.37万亩，森林覆盖率为68%，丰富的森林资源为发展林下经济产业提供了得天独厚的条件。目前，全州林下经济利用林地面积达619.35万亩，产值81.28亿元，其中：林下种植利用林地面积100.26万亩，产值12.51亿元；林下养殖利用林地面积82.64万亩，产值13.58亿元；林产品采集加工利用林地面积295.91万亩，产值15.88亿元；森林景观利用林地面积140.54万亩，产值39.31亿元。
二、主要成效及做法
（一）强化顶层设计，聚焦主导产业。结合州情实际，聚焦林下经济和林下养殖，着力发展林药、林菌、林鸡、林蜂四大产业，各县市突出一县一业，集中力量重点突破、强力推进，形成了兼具规模优势、产业优势和经济优势的林下经济产业体系。突出林下中药材种植，大力发展以铁皮石斛、天麻、黄精、白及、草珊瑚、天冬为主的林下中药材产业。
（二）重视主体培育，推动融合发展。按照“一个主导产业、一个行业领军型企业、一条完整的产业链供应链”思路，围绕优势产业，紧扣育苗、种植、养殖、加工、销售等各环节，通过培育壮大一批、招商引进一批等方式，大力培育林下经济市场主体，实现林下经济龙头企业从无到有、从弱到强的突破。加快谋划了一批建链、补链、延链、强链的重大项目，纵深推进产业链延伸，确保林下经济产业切实从一产中抓出二、三产来、以二、三产带动一产扩容增效，最终实现三产融合发展。目前，全州引进、培育林下经济州级以上龙头企业47家，省级龙头企业16家，林下经济实施主体达1.37万个。
（三）健全流通体系，促进市场营销。搭建销售平台。瞄准长三角、珠三角以及粤港澳大湾区等大宗市场，实施订单合作，大力推动林鸡、林菌等农产品进机关、进学校、进社区、进医院、进企事业单位、进超市、进军营“七进”工作。截至目前，实现林下经济产品电子商务交易额4.59亿元。
（四）坚持生态标准，创建林下品牌。成立黔东南州林下经济标准制定领导小组和四大林下经济标准制定工作组，启动《林下食用菌生产经营管理规范》等11项地方林下经济标准制定工作，完成《雷山乌杆天麻生产技术规程》等地方标准。探索建立林下产品质量分级和质量追溯体系。重点打造“苗侗山珍”林下品牌。截至目前，获得国家地理标志证明商标9个、国家地理标志产品保护认证18个。
（五）优化组织模式，完善利益联结。通过优化“国有平台公司+龙头企业+合作社+农户”“公司+合作社+农户”“公司+基地+农户”等组织模式，积极探索和完善群众参与林下产业发展并获得收益新模式，让农户通过林地流转、资源入股、劳务收入、效益分红等渠道增收致富，从而实现“利益有联结、管护有保障、技术有提升、收入有提高、产业有发展”。
（六）加强组织领导，坚持高位推动。成立由党委、政府主要领导担任双组长的州、县两级林下经济领导小组，组建州、县两级林下经济发展专班，确保工作有序推进。每年签订林下经济产业发展目标责任书，把各县市林下经济发展成效纳入年终目标管理，严格考核奖惩。
三、存在的问题
（一）产业规模偏小。全州林下经济还处于起步阶段。如林下食用菌没有一个县达到万亩规模，发展较好的剑河仅有6000亩；主导产业为林药的9个县中（丹寨、施秉、镇远、锦屏、黎平、从江、榕江、雷山、台江），单品超过5万亩的只有榕江草珊瑚，其余8个县单品均在3万亩以下。
（二）种苗保供不足。全州林木种苗生产企业达到265家，苗圃面积2.25万亩，但主要为绿化苗木和杉木，菌材林和林业产业发展所需的苗木缺口较大。
（三）管理水平不高。林下经济涉及许多新领域、新课题，相关种养殖技术还在不断摸索总结，加上乡镇农技人员力量薄弱，难以满足发展需要。
（四）技术服务不够。技术人才培养工作滞后，技术人员严重缺乏。
（五）产业普遍断链条。一是精深加工不足。全州林下产业精深加工少，产业附加值低，后续发展乏力。二是冷链物流设施短缺。全州冷库设施189个、运输车辆187台，累计库容37万立方米，但是整体设施结构布局不平衡，不能满足大量生鲜产品的储运需求。三是订单化生产占比低，部分林下产品仍存在产销对接不畅的问题。是四林下四大产业标准体系建设推进缓慢，林下产品五花八门、良莠不齐、价格混乱，全州没有一支打得响的品牌。
（六）基础设施不健全。普遍存在水、电、道路、通讯等基础设施条件差、配套不全的难题，严重制约了林下经济的集约化、规模化、产业化发展等。
四、对策与建议
（一）持续推进基地建设。继续督促指导各县市做好“百千万”工程建设，对比较成熟的基地，要迅速扩大规模、提质升级，对于新建的基地，要选好产业、作好布局，继续抓好主导产业，形成规模大、质量高、产业突出、发展良好林下经济新态势。
（二）创新推动全产业链。加快实现林下产品精深加工和数据动态采集。狠抓招商引资，积极引进有实力的林下经济加工企业，大力扶持本地有潜力的加工企业，通过培育一大批龙头企业，推动林下经济产品精深加工。
（三）加强资金项目支持。进一步指导各县市做好林业产业发展项目的编制和申报工作，积极争取中央、省级林业项目发展资金。加强财政保障，每年安排一定财政资金支持重点基地建设、市场主体培育和项目开发。
（四）强化科技支撑。要抓好产品选定、开发及其项目发展程序等各个环节的科技支撑，通过与科研院校合作、招商引资引进、培育龙头企业，高效、规范运营管理，打造在贵州乃至全国有重要影响的生态特色品牌，提升全州林下经济产品的影响力和竞争力。
（五）加大指导督促力度。加强调度，强化督查考核，以考核推动林下经济高质量发展。
注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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