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内容和办法：
随着我国经济发展和对低空空域开放利用方面不断推进改革,通用航空产业迎来了良好的发展机遇。
一、通用航空的定义
通用航空是指使用民用航空器从事公共航空运输以外的民用航空活动，包括从事工业、农业、林业、渔业和建筑业的作业飞行以及医疗卫生、抢险救灾、气象探测、海洋监测、科学实验、教育训练、文化体育等方面的飞行活动。
二、黄平通用航空产业发展优势
（一）飞行文化底蕴深厚。旧州抗战机场是二十世纪四十年代中国军队与盟军联合抗击日本侵略者所修建的机场，为抗日战争胜利立下了赫赫战功，也在之后的不同时期发挥了重要作用。
（二）产业发展条件优越。旧州抗战机场已连续举办了两届AOPA国际飞行大会和第三届贵州黄平“飞来者”大会，2018年10月，飞行服务区各项功能全部建成并完善，已纳入《运行规范》的航空器12架/具，飞行员14名，2019年全年共培训运动教员23人、运动飞行员25人，培训年收入近500万元，被国家体育总局中国航空运动协会授予《航空飞行营地》。2020年，机场区域内增加飞虎营地、十万营滑翔伞低空飞行户外营地，体育旅游产业综合收入占全县旅游总收入21%。2021年，黄平县被认定为贵州省体育旅游示范县。目前，旧州已拥有航空观赏基地、航空飞行培训基地、航空体育活动基地、抗战爱国主义教育基地、山地滑翔伞基地等特色业态，形成了参观、培训、维修、销售、体验于一体的综合性飞行服务区。
（三）通用航空产业辐射带动能力强。利用旧州机场现有设施好、净空条件好等独具性资源优势发展通用航空产业和滑翔伞低空飞行赛事，能够有力带动黄平旧州古镇、㵲阳湖景区、浪洞温泉、野洞河漂流、民族文化旅游、红色文化旅游等竞相发展。同时，也将是全州旅游产业发展新的发力点。 
建议：
一、支持黄平旧州通用航空飞行示范小镇取得旧州二战机场使用权，提升通用机场建设水平。协调省武岳集团进行磋商，通过直接出让或划拨转让等方式，促使旧州通用航空飞行示范小镇项目取得旧州二战机场使用权，持续推进通用机场跑道、机场服务站、机场信息服务中心等机场运行基础设施建设。
二、调整土地利用规划，为黄平旧州通用航空飞行示范小镇提供建设空间。根据黄平县旧州通用航空飞行示范小镇项目规划，积极调整黄平县旧州通用航空飞行示范小镇各项目建设用地指标，保障黄平旧州通用航空飞行示范小镇机场、业态项目、地面交通、新型城镇化推进移民安置等基础设施建设用地指标，确保飞行示范小镇各项目顺利推进建设。
三、支持黄平旧州通用航空飞行示范小镇根据业务范围取得相应的飞行空域使用条件。一是积极协调空域管理有关部门创建可飞区域，支持旧州通用航空飞行示范小镇在黔东南区域发展航空培训、航空会展、飞行救援、航空旅游观光、飞行体验、航空体育运动等活动，支持旧州通用航空飞行示范小镇取得必要的常规飞行活动空域。二是建立黄平旧州通用航空飞行示范小镇飞行活动空域使用标准及依据。三是支持建立空域使用制度，指导和规范小镇各类飞行服务。
四、支持黄平旧州通用航空飞行示范小镇建立完善飞行服务体系。一是建立高质量通用航空飞行服务站，专门为通用航空提供服务，实现低空空域管制、监视、报告，推进通用航空飞行活动飞得远、管得住、叫得到、看得见。二是设立飞行情报服务系统，空域使用和飞行计划由通用航空公司向飞行情报服务系统统一申报， 再由飞行情报服务系统分别向有关部队和民航局报备， 减少审批环节，缩短任务准备时间，提高通用航空的工作效率。三是建立飞行小镇通用航空区域信息服务中心，提供飞行计划、航空气象、航空情报、协助救援等服务和其他相关支持。四是建立完善的地勤服务标准。
五、支持黄平旧州通用航空飞行示范小镇形成富有航空文化特色的新型城镇化建设。把旧州通用航空飞行示范小镇纳入新型城镇化项目建设。匹配新型城镇化省级建设基金，实施城镇改造搬迁工程，将飞行小镇无缝衔接旧州古城景区，谋划和推进飞行主题公园、市政道路升级改造、飞行小镇示范街、城市公厕等一批城镇基础设施建设，完善旧州古镇基础设施，提升旧州古镇承载能力和吸纳能力，推进旧州通用航空飞行示范小镇高质量发展。

注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
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