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	关于加大力度解决黔东南州乡镇政府人力资源短缺问题的建议
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内容和办法：
乡村振兴战略的提出为农村基本公共服务事业的发展提出了一系列新任务、新要求，将农村公共服务供给提升到了一个全新的高度。乡镇政府处于国家与农村社会交互作用的关键节点，是连接政府与农民的中枢和纽带，其作为农村基本公共服务体系建设的组织者、协调者和践行者，不仅负责各项具体农村公共服务政策的贯彻落实，而且决定着农村公共服务供给的发展方向和总体水平。因此，乡村振兴背景下，乡镇政府公共服务能力的发挥起着关键性的作用。
然而，由于受到诸多因素影响，黔东南州农村地区乡镇政府公共服务能力不足较为突出，成为黔东南州推动高质量发展、贯彻落实乡村振兴战略、推动实现农业农村全面振兴的制约因素，乡镇政府人力资源匮乏就是其中之一。
调研发现，当前黔东南州农村地区乡镇政府有编而无人的情况较为突出，致使相关部门的公共服务能力发挥不足，推动社会经济高质量发展有难度，同时也制约了推进实施乡村振兴战略的进程。例如，榕江县乐理镇财政所有6个编制，只有5人，缺1人；林业站有12个编制，只有8人，缺4人；水利站有4个编制，只有2人，缺2人；人社中心有5个编制，只有3人，缺2人；科教中心有3个编制，只有2人，缺1人；农服中心有10个编制，只有7人，缺3人；乡村振兴工作站有6个编制，只有2人，缺4人。再如，榕江县两汪乡林业站有编制8个，只有5人，缺3人；水利站有编制4个，只有3人，缺1人；财政所有编制5个，只有3人，缺2人；农服中心有编制4个，只有3人，缺1人；人社中心有编制5个，只有3人，缺2人；科教中心有编制3个，只有1人，缺2人；安监站有编制2个，实际无人；残联有编制1个，实际无人；计生协会有编制2个，只有1人，缺1人；敬老院有编制2个，只有1人，缺1人；乡村振兴工作站有编制4个，只有3人，缺1人；村镇建设中心有编制2个，只有1人，缺1人。乡镇政府人力资源短缺导致乡镇政府在推进乡村振兴战略实践中人手不够，成为当前制约乡镇政府服务能力建设的瓶颈。同时，也是制约黔东南州贯彻落实乡村振兴战略的因素之一。
建议:
解决黔东南州农村地区乡镇政府人才资源短缺问题，其根本措施在于，在保持城镇化总的方向不变的前提下，通过不断完善乡镇政府的人才引进渠道，建立健全有利于各类人才向乡镇流动的政策支持体系。这就需要以国家大力实施乡村振兴战略为契机，推进黔东南农村人才振兴，通过完善乡镇政府的人才引进机制，做好吸引人才、留住人才、发展人才的各项工作，努力实现城乡融合的人才流动格局。
一、按照城乡融合发展的思路，建立健全城乡、区域、校地之间人才培养合作与交流机制。继续贯彻落实“三支一扶”大学生服务农村政策。在实践中，应采取灵活、富有弹性的乡镇人才引进和选拔任用制度，以及短期与中长期相结合的支农下乡方案，给予大学生多样化的选择。推动产学研相结合，逐步构建起大中专院校、国有企业等政府企事业单位对口支援农村基层的长效机制。
二、拓展基层公共服务人才的来源和渠道，积极鼓励引导高层次管理和服务人才服务乡镇，破除户籍、地域、身份、学历、人事关系等制约人才流动的障碍性因素。降低乡镇一般岗位的申请资格和准入门槛，允许符合要求的公职人员回乡任职。吸纳本土人才，充分发掘和利用好基层本土干部在农村公共服务供给中的优势。注重从本地成长的熟悉农村、了解农村、与农民群众有深厚感情的政府职员中选拔乡镇领导干部。加大从优秀村干部队伍中招录乡镇公务员和事业编制人员力度，提高乡镇公务员的招录比例，通过扩大录取量，充实乡镇队伍，减少乡镇空编现象。保证乡镇政府干部队伍的稳定性和工作的连续性，明确基层岗位的最低服务年限，并严格控制乡镇人员在服务年限内的借调与外调。
[bookmark: _GoBack]三、推进实施专家服务基层计划，积极鼓励高等院校、科研院所等事业单位专业技术人员通过在乡镇政府或事业单位兼职、挂职、离岗任职等途径深入农村基层，开展公共服务活动。充分发挥各类专家学者在产业规划、农业技术支持、法律建设以及医疗卫生、社会保障、文化教育等公共服务领域的专业优势，提高乡镇政府服务供给的总体水平。

注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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