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内容和办法：
近年来，在习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神引领下，全州上下认真贯彻落实中央城市工作会议精神，积极推进一系列工程项目，城市人居环境、综合功能、管理效率等明显提升，城区旧貌换新颜，城市综合承载能力不断增强，人民群众的幸福感和满足感不断增强。
尽管如此，在城市建设管理方面仍然存在一些不容忽视的问题，离习近平总书记提出的“提高城市管理水平要在科学化、精细化、智能化上下功夫”的最新要求和群众的愿望还有一定差距。体现在:一是由于历史和客观条件制约，中心城区基础设施配套设计标准偏低、商业网络布局不够合理、公共交通配套不到位、停车设施严重不足等问题相对突出。二是有的市民素质还比较低。主要表现在宠物狗随地大小便，行人稍有不慎就容易踏上；路边店铺忙于生意，门前随意丢弃垃圾的问题比较严重；过路行人不按正常红绿灯过马路，闯红灯抢红灯、横穿马路的现象随处可见，给文明城市带来不文明的行为。三是管理的精细程度上存在不足。另外，在基础设施配套、绿化亮化、社区管理等方面与人民群众的需求还有一定的差距。四是在管理机制上还不够科学。随着城区的不断扩大，管理任务日渐增多和繁重，人员数量、专业能力、执法装备等短板问题日益凸显。
针对这些问题，建议：
一是制定《黔东南州城市精细化管理标准体系》。国家住房和城乡建设部于2020年12月18日颁布了《城市市容市貌干净整洁有序安全标准（试行）》，我们要借鉴先进城市的经验，尽快制定《黔东南州城市精细化管理标准体系》，将城管执法、环境卫生、园林绿化、市政设施、供水排水、公共广场、燃气管理、防汛消防等领域的管理目标、管理标准、管理措施和考核计分办法等予以具体确定。树立标准化管理城市理念，坚持高标准、精细化原则，将城市管理工作对标对表，落实到每一个细节，实现内容具体、标准统一、管理精细。
二是摸清底数，精准施策，精细管理。通过对城市道路、路灯、井盖、公厕、垃圾站、果皮箱、路名牌、行道树、广告牌、建筑工地、门牌店招等管理对象进行彻底调查摸底，分类研判，力争做到精细化管理、个性化服务。
三是进一步深化城市管理体制机制改革，系统梳理管理事项，明确“任务清单”和“责任清单”。要实行以街道、社区为基础，全面推进“路长制”、“街长制”、“巷长制”，将每一条街巷、每一栋建筑、每一座工地、每一块广告牌等管理对象都纳入管理之中，实行“网格化”管理，全面推广多位一体的巡管模式，在责任区内实行市容、环卫、市政、绿化综合巡查，切实提高城市管理效能。要建立“街道社区+关联部门+执法机构”联动机制，实行“网格化”管理，实现每一条街道、每一个小巷、每一个小区都有网格员队伍（社区干部+关联部门人员+城管人员）。建立常态化监督机制，严格落实奖惩制度，建立问责追责机制，层层传导压力，切实把城市管理工作落到实处。
四是加大城市管理投入，完善城市基础设施，积极探索城市管理的市场运作机制。要盘活、整合现有的公共停车场和小区地下停车场等城市资源，创建快捷有序的城市交通环境。结合老旧城区改造工程，加大对老旧住宅小区的基础设施改造完善的同时，加强对老旧住宅小区的物业管理工作，积极探索“第三方公司+老旧小区”的物管模式，将物业管理引入“老旧小区”，彻底解决老旧小区“四不管”的问题。按照政府主导、市场运作、社会参与、企业管理的原则，发挥财政资金的导向功能，积极吸引社会资本参与城市管理，建立多元化的筹融资机制。将城市管理领域内的环境卫生保洁、园林绿化养护、市政设施维护等专业管理采取市场化运作，形成统一管理、多家经营、有序竞争的运行机制。
五是宣传引导、齐抓共管、示范引领，实现共管共治。引导广大市民增强文明意识，自觉遵守市民行为规范和社会公德，不断提高自身素质。通过报纸、电视、广播、网络等宣传媒体，以开辟城市管理专栏、专题、热线等形式，广泛收集公众意见，积极宣传加强城市管理的举措，引导社会关注和监督城市管理工作，使广大居民成为城市管理的主体。倡导志愿者服务，开展城市管理体验日活动，畅通公众有序参与城市管理的渠道。要进一步落实“门前三包”责任制，加强“门前三包”管理工作，充分调动各有关部门单位和沿街经营户参与城市管理积极性。要以创建全国文明卫生示范街（巷、社区）、“文明小区”为抓手，开展环境优美、服务完善、设备完好、管理到位等方面的。以点带面，全面推进，突出城市精细化管理，全面提升主次干道、背街小巷和社区的市容环境卫生水平。


注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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