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内容和办法：
一、重要意义
（一）党的十八大以来，党中央把社会保障体系建设摆上更加突出的位置
习近平总书记在十九届中央政治局第二十八次集体学习时强调：社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障，是促进经济社会发展、实现广大人民群众共享改革发展成果的重要制度安排，发挥着民生保障安全网、收入分配调节器、经济运行减震器的作用，是治国安邦的大问题。
目前，我国以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度在内，功能完备的社会保障体系基本建成，基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖近10亿人，是世界上规模最大的社会保障体系。
（二）党中央、国务院将社会保障体系建设列入乡村振兴战略规划
中共中央、国务院印发了《乡村振兴战略规划（2018—2022年）》，第九篇章“保障和改善农村民生”，强调坚持人人尽责、人人享有，围绕农民群众最关心最直接最现实的利益问题，加快补齐农村民生短板，提高农村美好生活保障水平，有更多实实在在的获得感、幸福感、安全感。提出加强农村社会保障体系建设，按照兜底线、织密网、建机制的要求，全面建成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系。
（三）社会保障是最基本的民生工程
党的十九届五中全会明确了“十四五”时期我国社会保障事业发展的蓝图。提出要树立战略眼光，顺应人民对高品质生活的期待，适应人的全面发展和全体人民共同富裕的进程，不断推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展。
习近平总书记指出：“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”党中央将社会保障建设作为惠及民生福祉工作来抓，作为基本民生工程。《中华人民共和国社会保险法》，对于建立覆盖城乡居民的社会保障体系，更好地维护公民参加社会保险和享受社会保障待遇的合法权益等具有十分重要的意义。要求县级以上人民政府将社会保险事业纳入国民经济和社会发展规划。
二、当下存在的问题表现
国家建立基本养老保险、基本医疗保险、工伤保险、失业保险、生育保险等社会保险制度，保障公民在年老、疾病、工伤、失业、生育等情况下依法从国家和社会获得物质帮助的权利。而保费的征缴情况，直接决定着城乡居民能否正常享受各项社会保障政策。
在征缴的五个险种中，城乡居民养老保险和城乡居民医疗保险（简称城乡两险）惠及面最广。据统计，2021年黔东南州城乡居民养老保险惠及全州138万余人，城乡居民医疗保险惠及全州420万余人。州委、州政府高度重视社保险的征收工作，印发了《关于进一步明确社会保险费征管职责划转后各级各部门职责通知》，建构起“政府主导、各乡镇集中代收、相关部门相互配合”的征缴体系，并运用绩效指挥棒层层签订责任状。但在具体工作中，城乡两险的征收工作仍存在以下问题：
（一）重视程度不够。虽然城乡养老保险和城乡医疗保险已实现“网上办”、“掌上办”，但由于受文化素质等因素限制，多数县域、乡镇仍采取集中代收代缴的方式进行申报缴费。该征缴方式征缴进度很大程序上取决于当地政府的重视程度。一是在城乡两险征缴期限内，重视程度决定征缴工作完成情况。重视该项工作的地区，城居民参保积极性高、参保率高；不重视的则城乡居民参保积极性低、参保率低。二是总体上全年征缴进度较缓。很多县（市）、乡镇平时入库比例较低，大量征缴工作积压到年底突击，工作压力大。比如:截止2021年11月底，离2021年养老保险征期即将结束只剩短短一个月时间，全州16个县（市）平均缴费率仅为62.93%，只有1个县进度超80%，低的县仅达30%。在一定程度上给群众享受保障政策造成风险。
（二）宣传引导不到位。近年来城乡居民社保惠民政策变化大，例如城乡居民养老保险当年缴费人员，政府额外补贴缴费额的10%，养老保险缴费分为不同档次，多缴多得；2022年城乡医疗缴费金额为900元，在集中征缴期间缴费个人支付320元，国家补贴580元，个人支付仅占总额度的35.55%等。同时，为巩固脱贫成果，脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，脱贫不脱政策，贫困户自缴费比例和金额较小。缴社保征缴日常工作，以催收催缴费款为主，社保政策宣传极少，由于宣传不到位，许多城乡居民:一是仅知晓每年的城乡两险个人缴费金额逐年提升，而对于国家提高补贴金额部分并不知悉，二是对已脱贫户仍缴较少保费有意见，导致缴费意愿不高。
（三）机制运行不够顺畅。当前，虽然明确了政府、人社、医保、税务等部门职责，建立起了统筹推进征缴工作协作机制，从州委、州政府层层传导压力。来去一阵风，重部署、轻落实的情况仍然存在。有时部门之间协作配合也不够，机制还行还不够顺畅。 
建议：
为满足人民对美好生活的向往，更好巩固脱贫攻坚成果，实现养老、医疗等民生福祉攻坚战。针对城乡两险涉及群体体量大，农村人口占比高，人员身体素质、文化层次参差不齐等情况，结合我州实际，建议从以下方面加强城乡两险的征收工作：
一、城乡两险征缴工作纳入县（市）、乡镇及各部门一把手工程。在“政府主导、乡镇集中代收、相关部门相互配合”的征缴模式下，建议将城乡两险征缴工作作为一把手工程长抓不懈，作为衡量干部是否讲政治、心系群众的尺度，并干部与职级运行、评先选优、提拔重用等工作挂钩。                        
二、定期督促通报征缴进度。提前谋划，按月下达组织征缴任务，目下达到乡镇，工作任务细化到村，并于次月通报进度，及时进行调度，确保稳步有序推进，避免任务积压到年终突击。使城乡居民基本养老保险政策和城乡医疗保险家喻户晓、深入民心，引导广大城乡居民积极参保，让居民老有所养、病有所医，惠及民生福祉的工程不能落下任何一个人。
三、创新宣传方式重点加强对农村缴费群体的政策宣传引导。建议社会保障部门、医疗部门、税务等部门加强日常工作的宣传辅导，各乡镇、村两委通过QQ群、微信群、抖音小视频等形式，向农村年轻群体进行政策推送，对老年人不方便使用现代信息技术的情况则通过宣传栏、村广播定期播放宣传政策:一是对社会保险的个人缴费部分和国家补贴缴费部分政策做重点宣传。让广大群众知晓居民医保制度处建设完善过程中，筹资标准合理调整主要用于提高参保群众待遇水平，在保障普通门诊、住院报销、慢特病门诊以及纳入报销的药品种类和报销比例等方面大幅调整和提高。二是针对农村非贫困户大力乡村振兴有关惠民政策宣传，争取这部分群体对脱贫户过渡期“脱贫不脱政策”理解和支持。三是抓住春节等农民工返乡高峰期宣传政策。乡镇、村有针对性开展工作，提升政策知晓度，清缴保费入库，避免应未入保、漏保致贫、返贫。                      
四、针对现医保费逐年增加，部分群众反映缴费压力大的情况，建议参照养老保险缴费办法，制定分档缴费标准，由群众自己选择缴费的档次额度并享受对应待遇。

注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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