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内容和办法：
近年来，黔东南州旅游以脱贫攻坚为统揽，着力打造精品民宿，通过外拓市场，内提服务，全力推动了文化旅游持续高质量发展，虽然旅游兴起带动了我州经济发展，但是我州精品民宿存在发展局限性、现有模式滞后、发展要素不全等诸多问题，导致出现游客满意度低、对乡村旅游贡献不大、闲置旅游项目资源浪费、村民旅游开发和管理意识不强，在一定程度上限制了旅游产业化发展。因此，建立“突破农村产权交易瓶颈，建立农村产权交易体制机制”的“三山生态山居民宿产业带”发展模式势在必行。恳请有关部门支持黔东南州打造“三山生态山居民宿产业带”，该示范项目拟在云台山、雷公山、月亮山景区沿线建设一批民宿带。
“三山生态山居民宿产业带”显著优势
（一）盘活乡村闲置资产
在一定程度上是助推黔东南乡村振兴的新路径，实现乡村文旅与乡村振兴同频发展，为乡村文旅发展开拓新路径，探索新模式，引导全州平台公司全面转型，为乡村文旅和乡村振兴提供综合服务，是创新平台公司参与乡村文旅和乡村振兴的新路径。
（二）加强和创新社会管理
当前，旅游开发带动了景区经济社会发展与现代化进程的加快，但是带来的问题也不断凸显，景区社会管理压力不断增大，社会管理矛盾不断增多。“三山生态山居民宿产业带”是在政府的领导下实施项目，可通过有效的方式化解基层政府与村民之间的矛盾，推动旅游开发，增加村民收益，化解社会管理矛盾，是加强和创新社会管理工作的重要举措和有效方式。
（三）应对旅游大环境不佳局面
一是“三山生态山居民宿产业带”转变了固有旅游发展理念，结合了乡村振兴内容，重塑农文旅新模式，带动群众积极性并提供优质旅游服务，可以催生丰富多元的社群生活和美好乡居的沉浸体验，产生乡村旅居发展红利，助力项目当地乡村振兴。二是可以改变当前民宿经营困难局面，以发展“三山生态山居民宿产业带”为契机，可以推进项目区乡村振兴，推动整村改造开发，推动村寨景区化、生态化和共享化。 
（四）改变以往重资产投资模式
一是可以转变地方政府和平台公司角色，从包揽投资转向示范带动，从直接投资经营转向投资管理+运营服务，可降低投资过重和经营能力缺失带来的风险。二是改变大拆大建思路，以改造为主，避免新征土地和新建项目，利用旅游景区闲置项目和乡村闲置农房进行改造，既可盘活景区存量资源和农村闲置资源，又可避免新征新建带来投资过重风险。三是可以发挥财政投资示范引领和撬动作用，充分调动市场主体投资经营活力，激发村集体的内生发展动力，为村集体参与投资经营做好项目融资、选址、改造建设、产权交易、运营推广等方面的服务和保障，打造“共建、共营、共享、共益”新模式。
（五）推动平台公司借势转型升级
以“三山生态山居民宿产业带”为契机，全面转向我州乡村优质资源资产一级开发，转变以往我州平台公司直接投资和运营文旅重资产模式，结合乡村振兴，可以全面转向以整合和盘活乡村优质资源资产为重点的开发模式，为乡村振兴夯实产权与交易基础，持续获得农村资源资产未来溢价红利。 
建议：
一、有关部门尽快出台专项支持政策
“三山生态山居民宿产业带”具有农村产权交易的法律支持，一是中央有关政策多次要求深化农村产权制度改革，加强农村产权流转交易市场建设，2015年国务院办公厅出台《关于引导农村产权流转交易市场健康发展的意见》，意见提出：法律没有限制的品种均可以入市流转交易。现阶段的交易品种主要包括农户承包土地经营权、林权、“四荒”使用权、农村集体经营性资产、农业生产设施设备、小型水利设施使用权、农业类知识产权等八个门类。流转交易主体主要有农户、农民合作社、农村集体经济组织、涉农企业和其他投资者。二是贵州省对于推进农村产权流转交易市场建设提出了明确指导意见，2015年11月贵州省人民政府办公厅印发《关于推进农村产权流转交易市场健康发展的实施意见》（黔府办发〔2015〕45号），提出“推动以县为重点建立农村产权流转交易中心。交易主体为凡是法律、法规和政策没有限制的法人、自然人和其他组织均可以参与市场交易。交易品种为法律没有限制的农村各类产权均可以进入市场流转交易。农村集体经营性建设用地使用权、农村宅基地使用权的流转交易，按照中央统一部署、根据农村土地制度改革进展情况确定。”目前，贵州省供销社已牵头成立省级农交平台，但尚未下沉至市州开展合作。2020年7月，经省委、省政府会议研究批准，省供销社会同各地方政府平台公司和社会资本共同出资组建“贵州省农村资源资产权益交易中心”，在贵安新区绿色金融改革创新试验区注册成立。2021年2月5日，省农交中心通过省地方金融监管局验收批复正式运营。为推动黔东南州打造“三山生态山居民宿产业带”落细落实，建议有关部门尽快出台专项支持政策，增加资金投向。
二、为“三山生态山居民宿产业带”提供智力支持
一是帮助指导编制《贵州省黔东南州生态山居策划方案》，针对民宿规划建设进一步分析研究，进一步明确精品民宿经济发展的总体目标、重点发展区域、发展方向，强化引导、加大培育。二是帮助进行民宿资源梳理，邀请专家机构做好民宿项目编制、策划和包装，形成全州精品民宿产业带招商项目库，夯实招商基础。

注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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