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内容和办法：
随着各地中小学布局调整的逐步到位，集中优势教育资源办规模化的寄宿制学校已成为定势，它可以解决偏远山区因生源少而办学艰难的问题，也可以让农村孩子享受到优质的教育资源，并有条件开齐开足各门学科，能让学生得到充分的锻炼，生活自理能力得到提高，减轻了家长的负担，缓解了农村孩子和“留守儿童”上学难的问题。同时也出现了一些问题和不足，学生住进学校，吃，住，学都在学校，学校的管理难度加大了，具体表现在：
1、 宿舍管理人员水平整体不高制约学校良好校风的养成
学生宿舍是学生在校学习、生活和思想交流的重要场所，是影响学生身心健康成长的重要环境因素，它通过对学生的衣食住行等方面的监督、引导、管理，潜移默化地影响学生的外在行为，使学生具有健康的思想、优良的品格和健全的人格。
目前农村寄宿制学校，宿舍管理工作中面临的重大难题是生活指导教师短缺和质量不高。生活指导教师不仅要配合学校做好学生的管理工作，督促学生遵守学校的相关纪律，指导学生搞好内务、卫生，还要做好学生的心理辅导，与家长联系，处理突发事件，负责学生安全等。而寄宿制学校的老师，都为专业技术职称，有自己的教学任务，特别是班主任，每天的工作量都超8小时，教师超负荷工作，学校的生均公用经费又不能给予相应的补助，很多老师都不愿承担此项工作，造成生活指导教师不存在，故只能聘请其他非专业人员协助管理，造成宿舍管理表面化、肤浅化，难以对学生的日常行为、生活、学习等方面进行有效、规范、科学的管理，严重影响学生综合素质的提高。
义务教育阶段农村寄宿制学校的学生多为农村孩子，大多学生的父母外出务工，本身对子女的教育存在漏洞，学生自小学起的养成教育就是一个大问题，学生全员住校，在生活管理和教育管理上就给学校带来很大的困难。为做好中小学的后勤保障工作，根据省州相关文件精神，结合各县实际情况，因工资待遇低等问题，无法聘请有专业能力的管理人员进行宿舍管理，学校教师都为专业技术人员且有相应的教学任务，故各中小学的宿舍管理人员多为临聘人员，临聘的人员大多为文化水平多为初中以下学历（甚至为文盲），这类人员缺乏一定的管理能力，加之工资待遇低等原因（以丹寨县义务教育阶段学校为例，全县宿舍管理人员 101 名，目前由财政购买，人员月工资包括“四险”（养老保险费、医疗保险费、失业保险、工伤保险）每人每月共 1800 元。人员必须缴纳“四险”后到手工资不足1500元/月），导致这些人员在对学生的日常生活行为管理上出现出工不出力、教育学生方法不当等情况，学生的行为习惯没有养成，良好的校风就难以形成，从而影响学风，教学质量就会受到很大的影响。同时，财政每月支付的工资也是一大困难（每月需要支付181800元）。
二、门卫安保人员水平整体不高存在较大的安全隐患
“安全不保，谈何教育。”学校是学生求知的场所，是培养人才和教学研究的崇高领域，肩负着传播文明的使命，广大在校师生的安全尤其是生命安全是学校最重要的工作，只有确保师生的安全，才能为教书育人创造良好的环境。
学校门卫不等于学校保卫，在学校门卫人员的配备上，部分学校的门卫多为临聘的人员，文化水平不高，年龄多为50-55岁，缺乏相应的安保知识，面对突发事件无法应对，对校园治安保卫工作的重视不够，致使校园治安管理力量弱化，治安保卫工作起不到前期预防管理作用，大多时候只起到开关学校大门的作用，从而造成了校园治安保卫工作处于被动的局面。
建议：
农村寄宿制学校后勤管理社会化，由州政府出台相应文件要求，县财政出资，学校出面与第三方（专业的安保公司）签订聘用合同，第三方派教官参与学校的宿舍管理和学校保卫工作，减轻财政购买经费负担，确保学校师生安全，形成良好的学风校风。



工资支付对比：
以丹寨县第二中学为例
现有20名宿舍管理人员，每月需支付工资36000元。
如聘请专业的安保公司的教官，宿舍管理人员只需要7人左右，每人每月工资3500元，共支付24500元。

注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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