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内容和办法：
黔东南州非物质文化遗产丰富多彩，享有“歌舞之州、森林之州、神奇之州、百节之乡、民间手工艺之乡、苗族侗族文化遗产保存核心地、民族文化生态博物馆”等诸多美誉。目前，实验区现有人类非遗代表作名录1项3处，国家级非遗56项78处，位居全国同级地州市前列，省级非遗218项307处，居全省第一，州级非遗329项417处，县（市）级非遗1590项；有非遗代表性传承人国家级48人、省级170人、州级294人、县市级4013人；有非遗产生产性保护示范基地国家级3处、省级23处、州级26处、县级119处，并公布认定94处州级非遗传习中心（展示馆、基地）、85处非遗保护传承教育示范基地；有全国重点文物保护单位20处、省级97处、州级54处、县级913处，国家文物局备案博物馆29家，珍贵馆藏文物629件（套），10个苗族村寨和12个侗族村寨列入“中国世界文化遗产预备名单”。
近年来，州委、州政府高度重视非物质文化遗产传承保护和开发利用工作，仍还存在一些亟待解决的问题，主要表现在：一是宣传展示工作力度不够。“非遗”往往流传于某一地域或是掌握在某人手中，其内容、文化精髓、商品转化点需要大力宣传才能让外界知晓。当前，大部分县市“非遗”宣传仅局限于国家法定日开展“非遗周”展示。虽然目前我州相继建成了黔东南州民族博物馆非遗展示厅、凯里市非遗博物馆、雷山县郎德非遗博物馆及天柱县非遗展示馆等一批综合性非遗展示馆，但还有一大部分县级没有建设有集中展示非物质文化遗产的固定场馆，县级层面也没有将“非遗”进行内外强化宣传。对内，没有真正形成进校园、进社区、进农村的常态化宣传，难以激发青少年和广大群众参与传承“非遗”的积极性；对外，没有形成和开展“非遗”文化的专项宣传推介活动，在招商引资工作中造成“抱着金饭碗没饭吃”的自我埋没尴尬局面。二是“非遗”商品化、产业化研发力度不够。黔东南州“非遗”涵盖各民族的医药、饮食、服饰、音乐、美术、传说等内容，蕴藏着各民族数千年积累的民族智慧，是一个巨大的民族商品开发宝库。由于“非遗”千百年流传下来的各项技艺存在工艺比较繁琐，制作周期比较长、成本较高，与当今生活消费有不相适应的地方，“非遗”成品虽然深受外界的喜爱，但其价格却难以让大众所接受，难以打开市场。目前，部分县级还没有组织本土研发团队或相关学术团体开展“非遗”文创研究开发，未创新利用，部分非遗项目无法创造经济价值，导致“非遗”商品及市场转化点得不到开发和利用，造成“非遗”进入市场难。三是县级传承投入力度不够。抢救传统文化，早期应该得到各级政府大力支持和投入。黔东南州非遗资源相当丰富，项目点多面广，而州、县（市）两级财政比较困难，尤其在“十三五”期间集中物力、财力、人力打赢脱贫攻坚战，致使地方财政匹配资金与实际工作需要还有较大差距。目前，从国家到省、州，每年都有传承人工作经费下拨，其中国家级传承人每年每人2万元，省、州级传承人每年每人0.5万元，而占绝大多数的县级传承人没有传承工作经费补助，大大挫伤了他们的工作积极性，仅有少部分传承人凭兴趣爱好在传承非物质文化遗产，大多数迫于生计，都选择外出打工而放弃传承传统文化，面临人走“非遗”走的危机。
为加大非物质文化遗产传承保护力度，加快非物质文化遗产利用与开发，推动文化与旅游产业高质量融合发展。 
建议：
一、建立“非遗”文化宣传机制，做好内外宣传。在县级层面设立“非遗”宣传月机制，建设集作品收藏、展览、“非遗”体验、文创产品研发和培训为一体的“非遗”展示馆或陈列馆，集中展示“非遗”文化。对内，将非物质文化遗产内容贯穿国民教育始终，在中小学开设非物质文化遗产特色课程，鼓励建设国家级非物质文化遗产代表性项目特色中小学传承基地，激发青少年和广大群众参与传承“非遗”的积极性。对外，组织开展我州各县市“非遗”文化的专项宣传推介活动，为我州非遗文化提供宣传平台，大胆将我州各县市“非遗”推介到经济发达地区，吸引客商投资“非遗”产业。
二、组建“非遗”文创产品研发团队，做好开发利用。随着实验区保护工作的深入开展，对充实基层非遗保护工作队伍尤为重要。目前，我州县级非物质文化遗产保护中心工作人员紧缺，他们只能开展日常保护和管理工作，并不具备开发利用专业能力，加之我州传承人大多文化水平不高，只能按照传统做法来生产，不被市场接受。因此，应该针对我州实际情况，建议建立实验区建设管理专家咨询库，加大文化生态保护理论研究，深入解决非遗保护与利用的复杂关系，联合外商或高校组建研发团队，从设计到生产和外销，对传承人进行培训，生产出让外界喜爱、实用且价格适合的“非遗”衍生产品，让老百姓在传承中得到实惠。
三、建立“非遗”文化传承激励机制，做好“非遗”传承。按照2021年8月中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》的通知，“县级以上政府要依法把非物质文化遗产保护经费列入本级预算”的要求，建议在利用好上级传承资金做好“非遗”传承工作的同时，制定出台地方非遗保护专项资金管理办法和政策措施，建立完善高效的地方财政投入机制，落实非物质文化遗产相关企业优惠政策，设立“非遗”传承奖励机制，对“非遗”传承、产品研发、推介等模范集集体和个人进行奖励，激励更多的能人志士投入到“非遗”文化的传承、保护、开发中来。
四、在有效保护的前提下，推动非物质文化遗产与旅游融合高质量发展。深入挖掘乡村旅游消费潜力，融入地方非遗资源，支持利用非物质文化遗产资源发展乡村旅游等业态，以文塑旅、以旅彰文，相辅相成、相互促进，推出一批具有鲜明非物质文化遗产特色的主题旅游线路、民俗活动、非遗研学、旅游产品和演艺作品，支持非物质文化遗产有机融入景点景区、度假区，打造非物质文化遗产特色景区，借助旅游所带来的人脉和经济使我州民族文化得到更有效传承与发展，促进我州非物质文化遗产与旅游融合高质量发展。

注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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