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	关于强化黔东南州道地药材种子种苗供给能力助力中药材产业高质量发展的建议
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内容和办法：
“十三五”以来，黔东南州将中药材产业作为农业产业结构调整的重点产业来抓，依托州内道地药材开展工作，在种植规模、良种繁育、经营主体、产销衔接方面得到快速发展，为实施农村产业革命，助推脱贫攻坚做出了巨大贡献。主要成就表现有：一是种植规模快速扩大，产业带初步形成。 “十三五”时期，全州中药材种植面积由64.28万亩增长到110万亩（其中林下生态种植52万亩），形成了太子参、钩藤、天麻、黄精、草珊瑚、铁皮石斛、天冬等多种药材产业带。二是繁育基地数量增加，良种繁育能力提升，全州围绕种子种苗基地建设，发展基地70余个，可推广种植面积25万余亩。三是种植模式不断创新，基地向规模化发展，通过大力发展林下中药材种植、发展林药、果药种植模式，充分利用了我州的丰富的林地资源，国家林业和草原局在2021年9月14日公布的123个林下经济示范基地中，我省入围8个，其中中药材5个，我州就占了3个，我州优势明显。四是经营主体数量增加，产业水平不断提升；五是种植技术不断提高，品牌影响力逐渐提升。
在取得成绩的同时，我州中药材产业发展诸多方面仍面临不少问题和挑战，如产业支撑基础、基础设施配套、产品加工、产销对接机制、品牌建设等。特别是在支撑基地建设的道地药材种业方面存在较多的问题，主要表现在：一是原有品种出现种源退化，新发展的品种比较混杂，研发能力严重不足，审（认）定的品种少。道地药材的种植种源、种子种苗，无论是从数量上，还是从质量上都无法满足市场和产业发展的需求；二是中药材种子种苗专业化生产单位较少，专业化中药材种子种苗供应市场还没有建立。三是种子种苗标准化生产、供应体系尚未建立，药农或中药材生产企业的生产性用种用苗只能是自繁自育或从外省调运，优质种苗供应不足。
“十四五”期间，我州仍将发展道地药材作为全州的农村产业结构的重要抓手，为巩固我州作为中药材大州的地位和影响力，强化道地药材种子种苗供给能力势在必行。
建议：
一、进一步更新道地药材名录。以第五次全国资源普查为契机，摸清黔东南州的药用植物资源，将优势道地药材进行重新分类，予以重点开发。
二、加大投入，开展优质道地药材新品种的选育工作。目前，大部分种子种苗供应还处在自留种阶段，其质量参差不齐。受研究经费及研究周期的影响，目前从事道地药材品种选育的主体还比较少，认定的品种少，大面积推广品种更少。新修订的《中华人民共和国种子法》将九十三条改为了九十一条，增加了第一款“国家加强中药材种质资源保护，支持开展中药材育种科学技术研究”，改规定将于3月1日起施行的，为此需要多渠道筹集资金，强化道地药材品种创新，加大科研联合攻关力度，整合全州人才和资金资源，在凯里市重点打造1-2个中药材新品种选育研究平台，加快现代生物技术在中药材育种领域的应用，选育一批道地性强、药效明显、质量稳定的中药材新品种。
三、开展道地药材的种子种苗标准的制定。借鉴中国中医科学院中药资源中心牵头中药材种子种苗类团体标准的研制经验，组织科研院所、高校、企业等组成的专家组，开展黔东南州道地药材种子种苗团体标准的制定，推动中药材新品种保护工作，为监管提供执法依据，保障生产用种的质量。
四、加强道地药材种子种苗繁育基地建设。选育和推广良种是提高药用植物产量和品质的重要措施，单有新品种的选育，而无大量高品质的良种供推广应用，新品种就不可能在生产上发挥应有的作用。因此，需要在人才、项目和资金上给予扶持，加强道地药材良种繁育基地的建设，保证育种成果转化。同时，可借鉴“定制药园”的建设模式，探索开展 “定制种园”建设，在每个种植大县建立1-2个“定制种园”（育苗中心），政府采购项目优先考虑“定制种园”，强化对中药种业企业的扶持力度，不断提升优良种子（苗）供应能力。
五、规范道地药材种子种苗市场。将于3月1日起施行的《中华人民共和国种子法》新增了中药材种质研究板块，农业农村部加快了《中药材种子管理办法》制定工作。针对当前监管体系不严、供需信息不畅、质量体系空白、市场服务缺失的现状，我们应该主动出击，超前谋划，搭建优质道地药材的种子种苗供应平台，规范道地药材种子种苗市场建设，健全种子管理管理体系，将中药材种子种苗纳入非主要农作物种子种苗日常监管范畴，更好的指导我州中药材产业的高质量发展。


注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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