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内容和办法：
新阶段党中央对深化东西部协作和定点帮扶工作作出重大战略决策部署，我省与广东省签署《“十四五”时期粤黔东西部协作协议》，基于东西部协作重大机遇，与广东省合作共建“粤黔飞地园区”是我省紧紧围绕服务和融入新发展格局，共同参与西部陆海新通道建设，共享粤港澳大湾区发展机遇的突破口。优势分析如下：
一是示范区政策优势明显。既是省级经济开发区又是全国首个以民族文化旅游和健康养生融合发展的省级示范区。2015年12月省人民政府出台《贵州省人民政府关于支持贵州侗乡大健康产业示范区建设发展的意见》（黔府发〔2015〕38号），明确了特色产业培育、公共产品供给等5个方面的重点任务和财税、产业等7个方面的政策支持。
二是示范区区位优势得天独厚。黎洛高速公路横穿境内；距示范区150公里内有黎平机场、凯里黄平机场、龙洞堡国际机场和桂林双龙国际机场；都柳江梯级航电一体化工程已全面开工，基本形成海陆空立体交通运输体系。是“南下两广，东进两湖”的桥头堡和东部沿海产业转移的聚集区，两广和粤港澳大湾区进入贵州的第一站、第一城、第一区。  
三是示范区具备产业转移的承接能力。园区自成立以来共建成城市主干道31.5公里，标准厂房13.4万平方米，供水管网73公里，污水管网104公里，供电线路299公里，变电站2座，日处理3000吨的污水处理厂1座，日供水2.8万吨自来水厂1座，学校17所，高铁站1个，养老院1所，易地搬迁点5处；在建中医院1所，客车站1个，公墓1个。基本达到七通一平，园区基本框架形成。
四是示范区基本形成特色产业园。推进新型工业化向高质量发展，规划布局轻型工业组团、生态农业组团、新型建材及新能源组团、现代电子信息组团、农特产品加工组团、装备制造组团等6个组团，逐渐形成“工业产业体系多元、产业结构优化、产品层次丰富、科技创新能力提升”的工业梯次发展格局。
建议：
（一）高位推动，争取支持。积极争取向省级层面寻求支持，高位推动，形成省级层面以省长为组长、州级层面以州长为组长的工作推进领导小组，通过争取国家及省、州级政策支持，在广东省帮扶的大背景下，共同发力，促成在贵州侗乡大健康产业示范区内建设“粤黔飞地园区”，争取在“十四五”期间建成落地，推动示范区高质量发展。
（二）规划选址，科学布局。在示范区核心区规划5平方公里面积作为“粤黔飞地园区”实施载体，在整体规划基础上，科学规划建园，合理布局业态。同时将天柱、黎平、榕江、锦屏等周边县市作为园区的辐射区和联动区，提升综合服务水平，推动新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化四个轮子一起转，促进城乡规划布局、产业发展、基础设施、公共服务、劳动就业、社会管理一体化发展。
（三）强化保障，引入人才。建立州统筹、县主体、上下联动的工作机制，成立推进“粤黔飞地园区”工作领导小组，探索市场化、社会化办园机制，形成精简、务实、高效的管理模式和运营模式；建立“内培外引”人才机制，制定完善人才培养激励机制，落实人才引进优惠政策，加强人才交流、为特色产业园建设运营提供人才智库。
（四）创新合作，共同参与。采取政府指导，市场化运营的发展模式，佛山市提供资金、人才、科技、管理经验，黔东南州提供“粤黔飞地园区”土地，以佛山市为主导，黔东南州为协助，组建管理团队和平台，对“粤黔飞地园区”进行规划、建设、招商和运营管理。
（五）利益共享，互惠互利。一是由佛山对口帮扶资金、企业税收贡献、两地收益返还构成“粤黔飞地园区”建设运营经费。佛山市对口帮扶资金中每年安排2千万，连续三年支持，作为建设基金划入“粤黔飞地园区”管理和支配；“粤黔飞地园区”财政税收州级留存部分按照佛山30%，州级30%，从江县40%比例分配，2026年前佛山和州级各自分成部分全额返还“粤黔飞地园区”，用于园区建设和运营，促进园区滚动发展，园区所有创收纳入佛山对口帮扶黔东南专项资金统计。二是“粤黔飞地园区”合作期限为25年，合作期满后，“粤黔飞地园区”移交黔东南州（或从江县）管理，园区所产生的税收、GDP、工业产值、科技创新成果等全部归从江县所有。通过明确分成方式，达到利益共享，确保对口帮扶取得实实在在成效。

注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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